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VIII. Zextaunfgaben.

§ 1. Yegelbetri.
Der direfte Negeldetri-Shluf geftaltet jid) fitv dad Stabredynen

jehr einfac), wenn man den Anjah — Dder gewdhnliden Sprechroeife
entjpredjend — folgendermagen jdjreibt:

19,

116.

Td%:

Wieptel (x) entfpricht der Grdfe a, wenn der Grdfe b bie
&roge ¢ entjpridt?

Die Lojung lautet:
¢ 8

a-C =
X=— 1= ober —p— alfo:
- Gtelle (L) aui a (B) ober:  ftelfe (L) auf ¢ (B)
jdhiebe b (S) unter (L) | jchiebe b (S) unter (L)
jtelle (L) auf ¢ (S) !. ftelle (L) auf a (S)

Dann fteht x (B) unter (L).
Die erfte Art der Ljung | Die jweite Art der Ldjung
liefert eine Tabelle der x-Werte | [liefert eine Tabelle der x-Terte
su allen Deliebigen c=Werten. | su allen beliebigen a=LWerten.

Wieviel (x) foften 5,9 m Tud), wenn 17 m Tud) 41 . Tojten ?
Ctelle (L) auj 5,9 (Bo); jdiebe 17 (So) unter (L); ftelle (L) auf 41 (So).
Dann fteht 14,23 (Bo) unter (L), aljo:

B 14,23 UI'E'J'

Grmittelung ded Grofpreijes aud dem Stitdpreid.
Wiepiel (x) foften 144 Stid, wenn 1 Stid 18,3 ~y fojtet?

Gtabredynung : Reigerveridiebung: | (Z) geigt:
Stelle (L) auf 14,4 (Bo) ‘ (Z) 1 Stelle nady linfs I 4 |
ichiebe 10 (So) unter (L) () 1 Gtelle nach rechts | X2
ftelfe (L) auf 18,3 (So) ‘ ' X2

X = 26,35 ) X 100 = 26,35 .

Ummandlung von engl. Pfund in kg.

Wieviel (x) kg = 81,3 engl. Pjund, menn 2,2 engl. Phund = 1 kg?
Stelle (L) auf 1 (Bo); ichiebe 2,2 (So) unter (L); ftelle (L) auf 81,3 (So).
Dann fteht O 37 (Bo) unter (L), aljo:

x =™ 37 kg.




I e

718, Ummwandlung von kg in engl. Lunbd.
BWieviel (x) engl. Piund= 14,45 kg, wenn 1 kg=2,2 engl. Pfund?
Stelle (L) auf 2,2 (Bo); diebe 1 (So) unter (L); ftelle (L) auf 14,45 (So).
Dann fteht o 31,8 (Bo) unter (L), aljo:
X = 31,8 engl. Pfund.
119. Beredmung ded Verfauspreifes bei 32 % Gewinn. §
Wiebiel (x) Verfauisdpreid entjpricht 17,40 . Gintaufspreid, wenn
einer b Gintaufdpreis 1,32 . Verfauispreid entjpricht ?
©telle (L) auf 1,32 (Bo); fhiebe 1 (So) unter (L); ftelle (L) auf 17,40 (So).
Dann fteht 22,95 (Bo) unter (L), aljo:

x = 2295 M.
Bujammengejefite Regeldetri-Aufgaben, weldie nur divefte
Sdlitfle enthalten, [5ft man durd Sortjefung ded obigen BVerfahrens.

120. Wieviel (x) Rinfen bringen 8370 b i T Jabren, mwenn
100 b in 1 Jabr 4,75 6. Binfen bringen ?

‘
Stabredynung: | Beigerverjdyiebung : | (Z) zeigt:
Ctelle (L) auf 8,37 (Bu) (Z) 3 Gtellen nady lints ' X3
jhiebe 10 (Su) unter (L) | (N) 1 Ctelle nady lints . X2
jtelle (L) auf 7,6 (Su) HBEAREEE N v K S A g X 2
ichiebe 10 (Su) unter (L) ‘ (N) 1 Stelle nady rechts X3
jtelle (L) auf 4,75 (Su) ' N T E PGkl X3
Daun jteht 2,982 (Bu) unter (L), aljo: s
x = 2,982 Jb X 1000 = 2982 .
Beim umgefehrien Regeldetri-Schlufy ift die Aufgabe unddit
nad) der unbefannten Groge aufyuldien.
121. 18 Arbeiter brauchen 3u einer Arbeit 93 Tage; mwieviel (x) Tage
wirden 73 Wrbeiter braudhen ? WL
s
T3 :

Gtelle (L) auf 93 (Bo); jdiebe 73 (So) unter (L); ftelle (L) auf 18 (So).
Dann ftept O 23 (Bo) unter (L), aljo:
X = O 23 Tage.

122. Gin Radb bon 123 Bdbhnen, weldes 46 Umbrehungen pro Min.
madt, greift in ein Nad pon 75 Bdhnen. Wieviel (x) Um-
brehungen pro Min. madyt leteres?

123 - 46

X = —w— = OO 752 Umbdrehungen.




§ 2. Quadrate und Quadratiourieln.

Bei tecdhnifhen Redhnungen, in welden die gefuchie Grofe nidt
durd) einfadhe Formeln aud den gegebenen Grogen abyuleiten iit,
pilegt man unddft jolde 3mijdengrdpen jahlenmapig u beredhnen,
weldhe jorohl mit Den gegebenen Grofen ald aud) mit der gejudyten
Gudge durch einfade Formeln verbunbden find.

Diefer Weq empfiehlt fid) aud) fiir dad Stabredhnen, wober man
¢3 leiht erveichen famn, daf ber auf (B) unter (L) fjtehende Wert
einer  Smijgengrdfe mit der dazu gehvigen 3eigcrﬁeﬂuug der 1Uhr
ofne meitered fitr die Fortjepung der Rehnung benubar ift. Die
Ablefung der Obetreffenden Awifdengrdfe und ihre Kovvefrur mittelft
ber Uhr ijt hievbei nicht erforberlich; Ddie3 ift in Den folgenden Auf:
gaben durd) eine jtarfe Klammer angedeutet.

193, Gine rtunde jdmicdeeijerne Stange foll mit 15500 kg 3ug
beanjprucht mwerden. IWie bic (d) muf Ddiejelbe fein, mwenn
k, = 900 kg pro gcm gejebt mird?

\ E /B4
Benupe: F=-— und d = l; F-4
i 2

kZ
Stabredymung ‘ Beigerverichiebung: (Z) seigt:
Stelle (L) auf 15,5 (Bo) (Z) 8 Stellen nad) lints >3
jchiebe 90 (So) unter (L) | (N) 1 &telle nady [infs X 2
ftelle (L) auf 100 (So) | (@ 2 Stellen nach reditd Null

(%ami fteht 17,22 (Bo) unter (L), aljo:
F = 17,22 gem.

@3 ftebt (L) auf 17,22 Bo) | ... . B e siiaadt) ull)
jdhiebe 7 (So) unter (L) oo s tull
ftelle (L) auf 4 (So) [t e el Jeull

Dann fteht 4,68 (Bu) unter (L), alw
d = 4,68 cm.

124, Welde Wucht (lebendige Kraft) befitst der Ring eines Schwung:
rabed bei n = 50O Umbdrehungen pro Min., wenn jein Gemwidt
G = 16000 kg auf einem SKreisumfang bvom Durdmefjer
d = 4,6 m pereinigt gebad}t werden fann?

Benube: ¢ und W = G (29 = 19,62 S::J'

bU Se;“




125,

el

Stabredynung: Beigerverjdhiebung : (Z) zeigts
Stelle (L) auf 5 (Bu) (Z) 1 Stelle nach Gtz | X1
jdhiebe 6 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady lints RNull
ftelle (L) auf 4,6 (Su) e eyt AT | Mull
jdhiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Gtelle nady redyts | X1
ftelle (L) auf = (Su) sl gt e ol v 4TSN | X1
(Dann fteht 1,204 (Bu) unter (L), aljo: -
m m
Loifong e saah S aghell
=i ey A A0 S B0y
&3 fteht (L) auf 1,204 (Bu]) | Multiplifation mit 2 X2
jhiebe 19,62 (So) umter (L) | ... ey X2
ftelle (L) auf 16 (So) | (Z) 3 Gtellen nady linfs X5

Dann fteht 1,182 (Bo) unter (L), aljo:

W = 1,182 kgm X 100000 = 118200 kgm.

Gin einjeitig eingejpannter Freitvager aud Gidenholz bon der

Lange 1= 155 em joll die gleichmdfzig verteilte Lajt P = 1333 kg 5
tragen. AWie hod) muf dad redhtecige Profil fein, ‘wenn jeine e
Breite b =16 em fein foll und ky, = 80 kg pro qem gejetst wird?
Benuhe: M, .. = %’-—1, - Eh? und h = l/wb' o
Stabrecdynung : Beigerverjdyiebung: | (Z) eigt:
©telle (L) auf 13,33 (Bo) (Z) 2 Stellen nady linta ' X 2
fchiebe 2 (So) unter (L) oS e e T e Xa
jtelle (L) auf 1,55 (So) ‘ (Z) 2 &tellen nady lints ‘ x4

(Dann fteht 10,33 (Bo) unter (L), alfo:
Muyax = 10,33 kgem X 10000 = 103300 kgene.

8 el (L)ymnf 10,88 (Bo)’ | Lol S o X 4)
ihiebe 8 (So) umter (L) | (N)1 Gtelle nady linta X3 -
jtelle (L) auf 10 (So) | (Z) 1 Gtelle nady rechts X2

(Daun fjteht 12,9 (Bo) unter (L), aljo:
W = 12,9 em® X 100 = 1290 em®.
€3 ftept (L) auf 12,9 (Bo)) Divifion durdy 2 ! G

idyiebe 16 (So) unter (L) A1
ftelle (L) auf 6 (So) x1

Dann fteht 2,2 (Bu) unter (L), aljo:
: h=22cm x 10 =22 ¢m.




126.

127.

§ 3. Quben und Kubitwurzeln.

Gin Wiirfel hat die Kantenlinge a = 544 om.
jein Bolumen ?

Wie qrop it

Benupe: V = ad.

Stabredyuung: ! Beigerverjcyiebung: | (2) seigt:
©tele (L) auf 5,44 (Bu) ‘ e S LS Rull
jchiebe 100 (So) unter (L) (N) 2 Stellen nady rechts X2

S e | X 2

ftelle (L) auf 5,44 (So)

Dann fteft 1,61 (Bo) unter (L), aljo:
V=161 cem X 100 = 161 cem.

Gine jdhmicdeeiferne Sugel (s = 7,8 kg pro cdm) wiegt 12,14 &g.
Wie grof ift ihre Oberflade?
Benuge: V= %r r= l/\;—f und O =4 r*m.

Stabredynung: | Beigerverjhiebung :

Stelle (L) auf 1214 (Bo) | ... L ; Roull
jthiebe 7,8 (So) umter (L) -l ol en UR Julf
ftelfe (L) auf 1 (So) ‘ Neull

(Dann ftet 1,555 (Bo) unter (L), alfo:
V = 1,655 cdm.

&8 fteht (L) auf 1,555 (Bo) T s KNG | fun)
ichiebe 4 (So) unter (L) | . TN o I v Null

Jolte (Erony 80800 o o ille b e 5 Jeull
- fehiebe = (So) umter (L) RS T o R Null

jtelle (L) auf 100 (So) (Z) 2 Gtellen nad) redts 2

ziehe die S%ub':zmurg,e[ Divifion dburd) 3 t3s
ftelle (L) auf V10 (Su) (7Z) s ©Stelle nad) red)ts s

(Dann fteht 7,19 (Bu) unter (L), alfo:
r="T19 dm :10 = 0,719 gdm.

@5 fteht (L) auf 719(Bw)) |  Multiplitation mit 2 g «2
jchiebe 10 (So) unter (L) (N) 1 Gtelle nad) recht3 ! :1
ftelle (L) auf 4 (So) E e S e S i1
feitene L ipgmtter (L m il i e 41
ftelle (L) auf = (So) 1

Dann fteht 64,9 (Bo) unter (L), aljo:
0 = 64,9 gdm ; 10 = 6,49 gdm.

(Z) geigt:

o



129

Wie dif muf eine (aud 3 Teilen Blei und 2 Feilen Rinn

13
bejtebende) Sidjerung fiir i = 25 Amp. nad) der Formel
d = 0,3 mm - /i2 jein?

Stabredinung : | Beigerverjchiebung : | (Z) 3eigt:
©telle (L) auf 2,5 (Bu) i (Z) 2 Stellen nady linlia .' X 2
3tebe bie S*tlrhif;ULtrac{ Divifion dburdy 3 | X 3y
ftelle (L) auf 100 (Su) ,l (Z) *[s Ctellen nach vechtsa |  Nul
jdhiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nad) rechta . b |
jtelle (L) auf 8 (Su) | (Z) 1 Gtelle nadh rechts Null

Dann fteht 2,565 (Bu) unter (L), afjo:

d = 2,565 mm.

§ 4. Hihere Potenzen und Wurseln,

Suft bon 2,55 Atm. Drud werbe ourd) Drudfteigerung
padiabatisch quf /4 9es Bolumens Ffomprimiert, Iie grof
wird der Drud nady Her Gleihung von Boiffon:

Po A Vl ) 1,41

(] V
3 jolgt: log (I—I:) =141 Ig (-i_,.l—) =141-1g 4.
1 2

3

Nad) 1. § 1 findet man log 4 = 0,602.

Gtabrefnung: Beigerverjchiebung :

(Z) zeigt:
Gtelle (L) auf 6,02 (Bu) (7) 1 Gtelle nach rechts | 1
idjiebe 1 (Su) unter (L) L - | 1
Melle (L) auf 141 (Su) | 7 | 11

Dann ftef)t_ﬁ%ﬁﬁm&_( L)Ta[i;: e
log ("—2) = 8,49 :10 = 0,849,
Py

Nad) I § 1 findet man Numerus log 0,849 = 7,06.

p, = 7,06 - p,.
Stelle (L) anf 7,06 (Bu)

Rull
ichiebe 10 (Su) unter (L) | (N)1 Gtelle nad) rechta ’ X1
ftelle (L) auf 2,55 (Su) ] X1

—-—._______;_,.____—_______“_____
Dann fteht 1,8 (Bu) unter (L), alfo:

P, = 1,8 Aim. - 10 — 18 Aim.
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130. Weldes @notapital geben a = 39 500 b in N = 9 Safren u

p — b2 auf Rinjessind?
Beruge b =1a - q*, w0 4~ 1,065 ift.
Nach L. § 1. findet man log 4 = log 1,080 = 0,0233

0,0233 - g = (,2097,
Rach L. § 1. finbet man Numerus log 0,2097 = 1,62.

Stabredynung: i Deigerverichiebung: | (Z) aeigt:
(Stette (L) anf 1,62 (Bu) | Rl
jehiebe 1 (Suw) unter (L) _ B E]?:uﬁ)
ftefle (L) auf 3,25 (Su) (Z) 4 Gtellen nady (intd gt !
Dann ftet 5,26 (Bu) auter (L), aljo:

b = 5,26 Jb. X 10000 = 52600 . fi.
um jidh

1831, -3n wieviel °/o mufy ein Rapital auf ‘?)inie%_siné ftehen,
in 28 Sabren 3u perdreifacen?
9 i ag — 9. = vl
PBenube aq 3a, wo ( ) & sy iit.
05N 28 log 3

©3 folgt q = V'8 und log 4= 28

Sag I § 1. finbet man log 3 = 0,477 5
0,477 : 28 = 0,017. :
Nadh 1. § 1. finbet man Numerus log 0,017 =

Aus q = 1,04 jolgt:

- 1,04
p = 4%o.

§ b. rigonometrijde Rednungen.
ip 2 Seiten unbd ver eingejdlojjene

Twintel gegeben: & _ 3790 ¢m; b=23002 em; X V™ 66° 32"
2

Tie qrof it 2 ¢ und 2 P ¢
00 ift, benupe: t8 '1'—;—"’

132. Bon einem Dreied |

LR .

a—Db

tg-t (8 -10)

D x Y=

avis a0 663
Afo tg —5 = 1g 33° 16" 6772
Gtabredhmimg : ' ,ﬁeigerneridjiehuug: | (Z) geigt:

Sdyiebe 2 33° 16 (Tg) unter li ’

sen Tangendjtrid) (N) 1 Stelle nach rechtd ', soiat
felle (L) auf 6,68 (Su) | (7) 2 Cfellen nad) linfs | %3
fchiebe 6,772 (Su) umter 73 A e (3 Gtelfen nady lintd | RNull
itelfe (L) auf 10 (Su) | (@) 1 Stelle nach) redhtds | 1

i 4

Burg V-




Dann fteht 1,505 (Bu) unter (L), aljo:

O — ‘?

2 —5 = 1,506 : 10 = 0,1505.
e— 3 e
10 tg TR 1,605.

©dyiebe 1,505 (Su) itber 1 (Bu). Dann jteht > 8¢ 33/

(Tg) unter bem
Tangensdjtricy, aljo:

e ]
=113

X —— = 8933
Hierausd folgt:
X e=2656217 und x B = 48° 11"
Bon einem Dreiect find 2 Seiten und per eingejdhloffene

Wintel gegeben: a= 7140 cm; b=16612 em: y—100°52".
Wie grof ift o « und x g2

g g 900 — ;) (a—b)

Da 2 y > 90 °ijt, benuge: tg S
z e — 8 tg 899 347 . 598
Al tg — = - s :

@djiebe >C 39° 34’ (Tg) unter den Langensitrid). Dann fteht 8,26 (Su)
itber 1 (Bu), aljp 10 tg 39° 34’ — 8,26.

Gtabrednung: Beigerverjchiebung : (Z) zeigt:
Stelle (L) auf 8,26 (Bu) (Z) 1 Stelle nadhy rechta 01
ichiebe 1,3752 (Su) unter (L) (N) 4 Gtellen nady linfs | =D
ftelle (L) auj 1 (Su) :5
jchiebe 10 (Su) unter (L) (N) 1 Stelle nady vechts | 14
ftelte (L) auf 5,28 (Su) (Z) 2 Gtellen nach links .2
Damn fteht 3,17 (Bu) unter (L), aljo:
b= “)"P = 3,17 : 100,
— 8
: tg == - 10800
M ——t "y =] .
Da tg —5— < Yo ift, fepe man n = - —, aljo :
& b 4
fdyiebe = (Su) unter (L) i _ f ;2
jtelle (L) auf 1,08 (Su) | (%) 4 Gtellen nady lints %5

Dann ftehe 1,09 (Bu) unter (L), aljo:
n=1,09 X 100 = 109

[£4

x <=2 _ 109 — 1049’

$Hierausd folgt:
x a=41° 23" und x @ = 37° 45,



134.

135,

Non einem Dreied jind die 3 Seiten gegebeni: a = 350 cm;
b = 316 em; ¢ = 422 cm. Wie grofy ift >re, x # und x
Benupe fiix die ber groften Seite anliegenden Wintel:

o _e-":s"-—' b) (s —¢) 8 /ls—¢) (s =
o — i Lok b e B T o A
t l_f e unnitg e - — I/ S

2 s (s—a)

Pier ift: s=5Hdd em;s—a= 194 em; s —b =228 em; s—c = 122 em.

CStabrechynung: I Beigerverjchiebung: | @ zeigt:
Gtelle (L) anf 2,28 (Bo) | (%) 1 Stelle nad) Tints ‘ X1
fchiebe 5,44 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady linfs Null
ftelfe (L) auf 10 (Su) | (%) 1 Gtelle nad) ved)ts . 01
jcyiebe 1,94 (So) unter (L) | (N) 1 Gtelle nady infs | =)k
fteffe (L) auf 1,22 (So) | (Z) 1 &telle nach linfs ‘ aal

Dann fteht 5,13 (Bu) unter (L), aljo:

tg a = 5,13:10 = 0,013

— 5,13,
(Bu). Dann fteht 2 27° 10° (Tg) unter demt

10 tg r;
Gdyiebe 5,13 (Su) iiber 1
Tangensftrich, aljo:

> o= 540 20"
Gbenjo folgt: 2 B = 47° 10" und bHievaud: x y = 789 30",
RBon einem Dreiect jind eine Seite und 2 Winfel gegeben;:
a=238b cm; xf=43°15"; X7y = 72° 30'. Bie grof
ift b und ¢?
a-sin g a-sin y

Benupe b= —=— upb €= ———

€3 it x = 64° 15/,

Sdyiebe ¢ 43° 15 (Sin) unter pen Ginusftrid), Dann jteht 68,6 (So) unter
100 (Bo), afjo 100 sin 43° 15 — 68,6 und sin 43° 15’ = 0,686.

38,5 - 0,686

sin 64 15

% __ 970 1()! :
e 27° 10" und

Aljo: x =

Stabrechiung: ' Beigerverjdyiebung: | (Z) geigt:
Gdjiebe > 64° 15 (Sin) '
unter den Sinudjtrid) Pe e ] IRl ’ Null
ftelle (L) auf 38,6 (So) ER Ay | Nul
jchiebe 10 (So) unter (L) (N) 1 ©telfe nady rechts ‘ sl
ftelle (L) auj 6,86 (So) | (Z) 1 Stelle nad) recdhts Jtull

Dani Eﬁ}t 3?3,25 IB_n):J in;fer Ll, aﬁo: s
b = 29,25 em.
Gbenjo folgt: ¢ =407 ¢m.
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136." Bon einem Dreiect find 2 Seiten und derv ber griferen
Seite gegeniiberliegende Winfel gegeben: a = 795 m;
b =378 m; X a=054°10'. Wie qrop ift x B?

Benue: sin § = h'i”'“.
©dyiebe 2¢ 54° 10 (Sin) unter ben Sinusdftrich. Dann fteht 81,1 (So) unter
100 (Bo), aljp 100 sin 549 10‘ = 81,1.
Gtabredynung: _ Beigerverjdhiebung: I

Stelle (L) auf 81,1 (Bo) | (Z) 2 Gtellen nady redyts i :
fhiebe 7,95 (30) unter (L) (N) 2 &tellen nady linf3 ' 14
ftelle (L) auf 3,78 (So) [ (Z) 2 Stellen nady lints ‘ 2

(Z) geigt:

Dantt jteht 38,556 (Bo) unter (L), aljo:

sin # = 88,656 : 100 = 0,38b5

100 sin g = 38,55,
©djiebe 38,50 (So) unter 100 (Bo) Dann fteht 22 22° 40 (Sin) unter
bent Sinusdftridy, aljo:

2 8= 22° 40'.
Anm. Die lepte Unfgabe fann man audh entjprechend der Aufg. 7124, (bfen.

Aug. Weisbrod, Sranffurt a.I1




	§.1. Regeldetri.
	Seite 43
	Seite 44

	§.2. Quadrate und Quadratwurzeln.
	Seite 45
	Seite 46

	§.3. Kuben und Kubikwurzeln.
	Seite 47
	Seite 48

	§.4. Höhere Potenzen und Wurzeln.
	Seite 48
	Seite 49

	§.5. Trigonometrische Rechnungen.
	Seite 49
	Seite 50
	Seite 51
	Seite 52


